

## 大理州政协委员访谈录

政协大理州第十四届委员会委员罗蔚华——

# 为历史文化保护和传承贡献力量



罗蔚华在查阅档案。(资料照片)

□ 记者 苏云慧 杨敏

### 留存城市宝贵记忆

罗蔚华，政协大理州第十四届委员会委员，弥渡县档案馆馆长。

11月7日上午，罗蔚华做客由政协大理州委员会和大理州融媒体中心联合推出的全媒体直播节目《大理州政协委员访谈录》，就工作历程、档案知识科普、档案馆工作以及政协委员履职等话题与主持人进行交流。

主持人：罗委员，您到弥渡县档案馆工作一年多，弥渡县档案馆是一个什么样的馆呢？

罗蔚华：弥渡县档案馆按照国家二类档案馆标准建设，是省级规范化示范档案馆，占地面积5.2亩，建筑面积4697.68平方米。馆藏全宗139个，馆藏档案95708卷、279499件。馆藏档案内

容丰富、门类齐全，年代最久远的档案为明朝崇祿十三年(1640年)的契约类文书档案，最珍贵的档案基本集中在清代和民国时期的契约类文书档案中，此类共计791卷。

面对新形势新挑战，弥渡县档案馆秉承“为党管档、为国守史、为民服务”的宗旨，紧扣“保管好、利用好、记录好、留存好”的目标要求，守正创新、真抓实干，积极探索档案工作的新思路、新办法，着力提升档案管理能力和服务水平。欢迎大家一起走进弥渡县档案馆，开启一场跨越时空的旅行，破译时光的密码，感受档案的魅力。

### 增强全民档案意识

主持人：弥渡县档案馆平时是如何开展公众教育方面的一些活动的呢？

罗蔚华：档案馆在公众教育方面扮演着举足轻重的角色。作为历史的见证者和文化的传承者，弥渡县档案馆不仅保存着大量的历史档案，还通过举办展览、开展活动和对外开放，为公众提供了一个了解和感受历史的窗口。通过这些活动，公众能够深入了解历史、文化和社会变迁，增强对国家和民族的认同感。

近年来，档案馆开展的活动中年轻人的参与度呈现逐步上升的趋势。目前州、县档案馆正在举办的“读档”活动，就吸引了不少年轻人。从活动内容来看，“读档”活动为年轻人提供了一种生动地了解历史的途径。那些档案资料，无论是珍贵的历史文件、老照片还是影像记录，都像是一扇通往过去的大门。它们所包含的丰富细节，让年轻人能够从不同角度去触摸历史的纹理。与传统的历史学习方式相比，这种亲身体验的活动更具吸引力。我们也在不断优化活动形式，通过与新媒体的结合，利用线上宣传和互动，推出富有创意和趣味性的档案内容，吸引年轻人的关注。

同时，我们还与教育机构合作，开发针对学生的档案教育课程和活动，让学生在参与中学习和成长。今年“6·9”国际档案日期间，接待了云南交投部分青年党员、云大研究生研学团进馆参观学习。每个寒暑假，都与团县委合作，招收十多名优秀青年志愿者，参与档案收集、整理和数字化工作，让年轻人亲身感受档案工作。

目前，弥渡县档案馆正在筹建一个粮食档案展厅，我们大胆起用青年志愿者参与展厅设计和布展，为整个项目注入青春活力，他们富有创意的思维和独具匠心的DIY，让展厅在内容呈现上更贴合观众视角，使得展厅更具吸引力和教育意义。

主持人：罗委员，结合您自身的工作，您对档案馆未来的发展有何期望或愿景？

罗蔚华：我对档案馆未来的发展充满期待。我希望看到一个更加开放、鲜活、温暖、向上的档案馆，不仅能够更好地保存和利用档案资源，为广大群众提供更加温暖、便捷的服务，并且能够成为连接过去与未来的桥梁，推动社会的进步与发展。同时，我也期望档案馆能够为历史文化保护和传承贡献力量。

### 脚踏实地为民履职

主持人：罗委员，我们也想了解一下，您的提案会关注哪些方面呢？

罗蔚华：我的提案涉及教育、医疗、文旅、民生等方面。我今年的提案关注青少年心理健康问题，通过深入调研，两会期间，我分别向州、县两级政协提交了《关于进一步加强中小学心理健康教育的提案》，推动政府、社会、学校、家庭等各方共同参与，为青少年的健康成长创造良好环境。在县级层面，弥渡县政协将该提案列入重点提案进行督办，弥渡县人民政府和弥渡县教体局高度重视提案办理工作，进行了两次友好磋商，还组织了实地调研和视察，将“深化心理健康教育改革”和“深化家校协同育人改革”列入全县义务教育改革“七项重点任务”。此外，多方争取建成弥渡县学校心理健康教育指导服务中心和弥城中学心理健康教育辅导站，遴选66名骨干教师组建弥渡县家庭教育中心组和心理健康教育中心组，为全县留守儿童、困境儿童提供关爱服务。同时，整合特殊教育资源教室、留守儿童之家等原有设施设备，建成中小学心理咨询室58个，目前已组织开展中小学心理健康教育培训6场次。作为政协委员，我对提案办理工作非常满意，也很高兴能为青少年心理健康尽一份心、出一份力。



大理市下关街道百乐社区联合大理市第一人民医院内分泌科及幸福卫生服务中心医务人员进社区开展以“糖尿病与幸福感 MMC在行动”为主题的世界糖尿病日科普宣传活动。(摄于11月12日)

当天，医务人员为大家进行腰围测量、血糖、血压测量，对糖尿病患者进行了眼底检查、发放糖尿病科普手册及幸福感与糖尿病健康教育小贴士等，医生就糖尿病的特点、饮食疗法、运动疗法、日常注意事项以及糖尿病并发症等相关知识向居民进行了详细讲解。

□ 通讯员 王丽 摄



志愿者在指导小朋友手绘星球灯。(摄于11月12日)

当天，祥云县“向阳而行”关爱留守儿童志愿服务活动在下庄镇沐湾小学开展。近年来，祥云县进一步整合社会资源，持续开展形式多样、内容丰富的关爱留守儿童主题活动，用爱心点亮希望，用真情传递温暖，齐心协力守护孩子们健康快乐成长。

□ 通讯员 杨晓燕 张春 摄影报道



弥渡县弥城第二完全小学六年级(4)班在课间朗诵诗歌。(摄于11月11日)

近年来，弥渡县中小学校积极开展经典诵读活动，引导学生学习中华优秀传统文化，提高文化和道德素质，让小学生在品味国学经典、传承中华文明中增强对祖国的热爱之情。

□ 通讯员 杨宋 摄



漾濞县漾江镇党群服务中心工作人员正在安南村下坝小组计划生育特殊困难家庭走访。(摄于11月13日)

当天，漾濞县漾江镇党群服务中心工作人员开展走访慰问计划生育特殊困难家庭活动，推进“暖心家园”建设。工作人员到辖区3户计划生育特殊困难家庭和今年刚生育二孩、三孩的困难家庭入户走访，并送上米、油、牛奶等慰问品。

□ 通讯员 李灿美 摄

## 巍山县—— 口腔健康进校园 关爱儿童护成长

□ 通讯员 饶国生

11月12日，巍山县人民医院党总支组织医院口腔科医务人员到南诏镇开南幼儿园和庙街镇添泽中心幼儿园开展“爱护牙齿，从小做起”健康科普宣传活动，向小朋友们普及口腔健康知识，增强小朋友的爱牙护牙意识。

活动中，医护人员以健康科普小课堂的形式，利用牙齿教学模型，以通俗易懂的语言从“牙齿的作用”“牙齿构成”“龋齿是怎么形成的”“如何保护牙齿”“如何正确刷牙”等方面向小朋友们讲解了爱牙护牙的基本常识，让小朋友懂得了保护牙齿，要从小做起，要养成每天早晚刷牙、饭后漱口、临睡前不吃零食的习惯，日常多吃水果蔬菜，少吃甜食、零食等口腔健康知识。

随后，在老师的带领下，小朋友们分班排队有序接受医护人员为其检查牙齿及口腔卫生状况，同时，医护人员分工协作，严格按照规程操作，耐心细致地为每位小朋友清洁牙面、隔湿擦干、涂氟……

县人民医院口腔科医生杨娟霞在活动中介绍，龋病是儿童常见口腔疾病，可以引起儿童牙痛、牙龈、面部肿胀，甚至高热等全身症状。龋病长期得不到治疗可造成儿童偏侧咀嚼，双侧面部发育不对称，还可能影响恒牙的正常发育和萌出。儿童是口腔疾病的高发人群，而且发展迅速，为及时了解儿童口腔健康状况，早期发现口腔问题，早期治疗，儿童应每六个月进行一次口腔健康检查。

此次活动，不仅在孩子们心中种下了爱牙护牙的种子，也为他们的健康成长筑起了一道坚实的防线。当天，共为两所幼儿园434名儿童进行口腔健康科普宣传，为390名儿童提供免费涂氟服务。

## 《中华人民共和国金融许可证》换证公告

经国家金融监督管理总局大理监管分局批准，中国农业银行股份有限公司大理分行辖内部分支行因新设或变更经营地址进行了《中华人民共和国金融许可证》领证、换证工作，现予以公告：

机构名称	机构住所	机构编码
中国农业银行股份有限公司大理满江支行	云南省大理白族自治州大理市经济开发区龙山商务大厦一楼101号	B0002S353290025
中国农业银行股份有限公司大理开发区支行	云南省大理白族自治州大理市满江街道巍山路与西屏路交叉口	B0002S353290029
中国农业银行股份有限公司鹤庆黄坪支行	云南省大理白族自治州鹤庆县黄坪镇新街集镇中心公园	B0002S353290024
中国农业银行股份有限公司剑川金华支行	云南省大理白族自治州剑川县金华镇中心幼儿园以东、剑鹤路以北	B0002S353290027
中国农业银行股份有限公司弥渡直力支行	云南省大理白族自治州弥渡县直力镇直力小街信合广场	B0002S353290041
中国农业银行股份有限公司巍山庙街支行	云南省大理白族自治州巍山彝族回族自治县庙街镇盟石村委会 G215 国道与陈德厂路交叉口	B0002S353290028
中国农业银行股份有限公司祥云禾甸支行	云南省大理白族自治州祥云县禾甸镇禾甸街与禾兴街交叉口	B0002S353290046
中国农业银行股份有限公司永平博南支行	云南省大理白族自治州永平县博南镇博南曲洞美街北端	B0002S353290047

中国农业银行股份有限公司大理分行  
2024年11月18日

## 登报作废

- 刘娟遗失营业执照正、副本各一件，号码：5329013017745。
- 大理市跃安铁艺加工经营部遗失金税盘一件，号码：661850020621。
- 段文焕遗失道路运输经营许可证正本一件，号码：532923013217。